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У 
гэ тым го дзе 

па ток ту рыс таў 

на прад пры ем ства 

знач на па вя лі чыў ся. 

У асоб ныя дні тут пры ма юць 

да 20 груп — як бе ла рус кіх, 

так і за меж ных. За апош ні час 

уз рас ла коль касць ту рыс таў 

з Пры бал ты кі і Поль шчы.

Ус плёск вы твор ча га ту рыз му на 

за вод у Бя ро заў ку па чаў ся ле тась, 

ка лі на прад пры ем стве па бы ва ла 
больш за 16 ты сяч на вед валь ні каў. 
Сё ле та пла ну юць пры няць знач на 
больш. Эк скур са вод за во да Та ма-
ра Кенць па ве да мі ла, што дня мі 
су стра ка лі не каль кі груп з Эс то ніі, 
Ра сіі, Ка зах ста на. Час та пры яз-
джа юць ту рыс ты, якія пра хо дзяць 
азда раў лен не ў бе ла рус кіх са на-
то ры ях. Ах вот на пры ма юць на за-
вод зе і адзі но чак. Кож ны, хто спы-
ніц ца ка ля за во да аль бо пры е дзе 

спе цы яль на, мо жа раз ліч ваць на 
эк скур сію.

— Вы твор часць шкля ных вы ра-
баў вы клі кае ін та рэс, бо ў нас гэ та 
руч ная ра бо та, і сам пра цэс, вя до-
ма, за ча роў вае, — за ўва жае Та ма-
ра Кенць. — Так са ма пры на вед-
ван ні на ша га му зея кож ны ту рыст 
атры мае ў па да ру нак хрус таль ны 
су ве нір.

У му зеі са бра ны са мыя ўні-
каль ныя вы ра бы, якія ства ра юць 
мяс цо выя май стры. Ад сюль ідуць 
су ве ні ры на «Сла вян скі ба зар», 
«Фес ты валь на цы я наль ных куль-
тур», ха кей ныя і фут боль ныя тур ні-
ры, роз ныя свя ты і кон кур сы...

Ка лі га ва рыць пра мод ныя тэн-
дэн цыі, то не ка то рыя вяр ну-
лі ся з 80-х гадоў мі ну ла га 
ста год дзя. На прык лад, у той 
час ства ра ла ся шкля ная чор-
на-бе лая ка лек цыя ваз, але 
на вы ра бы не бы ло по пы ту. 
Сён ня ва зы вы дат на ўпіс ва-
юц ца ў су час ны стыль хай-
тэк, яко му ўлас ці ва шы ро кае 
пры мя нен не шкла. Пры го жа 
вы гля да юць вы ра бы з дым-
ча та га і ма та ва га шкла. Май-
стар вы раб ляе іх па асоб най 
тэх на ло гіі, шлі фоў ка так са-
ма ад бы ва ец ца ўруч ную. 

У свой час вы ра бы з та ко га шкла 
прый шлі ся да гус ту араб ска му 
шэй ху, і на бор быў ад праў ле ны 
ў Эмі ра ты.

— Еў ро па лю біць мі ні ма лізм, 
а Ус ход — больш яр кія і муд ра-
ге ліс тыя фор мы, — ка жа Та ма ра 
Кенць. — Мно га вы ра баў ро біц ца 
па ін ды ві ду аль ных за мовах. Ад-
ной чы на за вод зе атры ма лі за каз 
на хрус таль ную ка ля ро вую Шап ку 
Ма на ма ха. Праў да, імя за каз чы ка 
не вы да ец ца.

Ёсць свае сак рэ ты і ў май строў. 
На прык лад, як да сяг нуць эфек ту 
мар му ру аль бо ства рыць на вы ра-
бах кар ці ну. Да рэ чы, гэ тым зай ма-
ец ца мас так Ра міль Ма зі таў, які ал-

ма зам пі ша па шкле роз ныя вы явы, 
парт рэ ты аль бо пей за жы.

Най больш ці ка ва на зі раць за ра-
бо тай шкля роў, якія пра цу юць ка ля 
га ра чых пе чаў. Ві до ві шча са праў ды 
ма гіч нае. Бо цяж ка ада рваць по зірк 
ад шкля ной ма сы, якая льец ца, на-
круч ва ец ца, рэ жац ца і вы ду ва ец ца 
май страм. Кож ны ро біць свой від 
пра дук цыі. На ват у вы твор час ці 
прос тых, зда ец ца, рэ чаў ёсць свае 
ню ан сы. На прык лад, для еў ра пей-
скіх за каз чы каў ста ка ны для віс-
кі ро бяць толь кі руч ным спо са бам, 
бо сцен ка іх па він на быць тон кай, 
як ліс ток па пе ры. На вы твор чай лі-
ніі та ко га не атры ма еш, тлу ма чыць 
спе цы я ліст за во да.

Пад час эк скур сіі мож на 
да ве дац ца, чым ад роз ні ва ец-
ца шкло ад хрус та лю. Аказ-

ва ец ца, шкло больш цёп-

лае і на гра ва ец ца ад рук, а 
хрус таль — не. Да та го ж ён 
і больш тры ва лы, яго скла-
да ней раз біць. Ка лі гля дзець 
праз шкло, вы ява бу дзе тро хі 
па вя лі ча най, хрус таль прад-
ме ты раз двой вае, але не па-
вя ліч вае. Хрус таль ны «дзынь» 
звон кі і знач на даў жэй шы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

Самі для сябе
І хоць асноў ная ма са ад-

па чы валь ні каў вы бі рае тра-
ды цый ны на пра мак, сён ня 
агенц твы мо гуць вы пра віць 
ту рыс таў фак тыч на ў лю бую 
кроп ку све ту. Да рэ чы, по пыт 
на эк зо ты ку быў заў сё ды. 
У асноў ным бе ла ру сы ці ка вяц-
ца Азі яй, але ча сам пы та юц ца 
пра ад па чы нак ля акі я на, на 
аст ра вах, ку ды скла да на да-
брац ца. Па та кіх на прам ках 
цяж ка спла на ваць ад па чы-
нак са ма стой на, бяс спрэч на, 
спе цы я ліст змо жа па да браць 
най леп шы ва ры янт.

Па сту по ва пры рас тае коль-
касць і тых, хто га то вы ад кры-
ваць свет па ўлас на рас пра ца-
ва най пра гра ме. Ту рыст стаў 
менш пуж лі вым, лю дзі са мі 
скла да юць марш ру ты, бра ні-
ру юць га тэ лі, час та вы бу доў-
ва юць пра гра му з мі ні маль-
ным бюд жэ там, па да рож ні ча-
юць па за меж жы аў та сто пам. 
Да па слуг жа ту ра пе ра та раў 
час цей звяр та юц ца тыя, хто 
пра гне кам фор ту.

Са мыя да ступ ныя па кош-
це сён ня Бал га рыя, Чар на-
го рыя, Егі пет. Чар на го рыя ў 
ся рэд нім па цяг не 800 еў ра на 
10 дзён на два іх, Бал га рыя 
столь кі ж. Тур цыя на два іх ад 
ты ся чы до ла раў на ўсё ўклю-
ча на ў атэ лях ад трох зо рак, 
«чац вёр кі» і «пя цёр кі» ідуць 
за 1200—1500 і вы шэй. Ле-
там у Егіп це спя кот на, та му 
вы бі ра ем ся ту ды ў між се зон-
не (цэ ны ад 800 до ла раў).

Не мо рам адзі ным
На са мрэч, мно гім ту рыс-

там, якія вы бі ра юць толь кі 
та кі ад па чы нак, як «га тэль 
ды пя сок», усё роў на, ку ды 
ля цець. Та кіх лю дзей шчы ра 
шка да. У кож най кра і не ёсць 
што па гля дзець, і апе ра та ры 
вам мо гуць гэ та пад ка заць. 
Сха дзі це на кір ма шы той жа 

Тур цыі, па час туй це ся іх пры-
сма ка мі, па зна ём це ся з рэ лі-
гі яй роз ных кра ін, не аб мі ні-
це эк скур сій па ста ра жыт най 
Грэ цыі. Ад чуй це дух кож най 
мяс ці ны. Вы бі рай це ся ўглыб 
кра ін, гэ та моц на мя няе све-
та ўспры ман не, ча сам пас ля 
та кіх ад крыц цяў лю дзі па чы-
на юць больш ца ніць тое, што 
ма юць на ра дзі ме.

Па ляў ні чыя за эмо цы я мі 
сён ня вы бі ра юць эк скур сій-
ныя ту ры па Еў ро пе. Пры чым 
ся род іх ёсць і та кія, што скла-
да юц ца з чыс тай «эк скур сі ён-
кі» (ка лі на вед ва юц ца ста лі цы 
і га ра ды роз ных кра ін), і тыя, 
дзе па зна валь ныя па да рож-
жы спа лу ча юц ца з ад па чын-
кам на мо ры. Ад ным з та кіх 
ці ка вых і за пра ба ва ных сён ня 
на прам каў з'яў ля ец ца іс пан-
скі. У кошт ува хо дзіць пра езд, 
пра жы ван не ў тран зіт ных га-
тэ лях са сня дан ка мі, эк скур-
сіі па пра гра ме. Да вя дзец ца 
яшчэ рас ка шэ ліц ца на ві зу, 
асоб ныя эк скур сіі ці ўва ход-
ныя бі ле ты ў му зеі. Ёсць яшчэ 
эк скур сій ныя ту ры з ад па чын-
кам у Хар ва тыі, Чар на го рыі, 
Грэ цыі, але іх менш.

Як за ўва жа юць ту ра пе ра та-
ры, у апош нія га ды лю дзі ста лі 
пы тац ца пра зніж кі, над та час та 
па ча лі гу чаць сло вы «га ра чыя 
ту ры». Як пра ві ла, па доб ных 
ту раў не бы вае ле там. Якім бы 
ні быў кры зіс, за паў няль насць 
га тэ ляў у се зон — 98—99 пра-
цэн таў. І па доб ныя пу цёў кі — 
рэд касць. Так, вы мо жа це па-
ля цець тан на, але стра ці це ў 
якас ці. За тое «га ра чыя ту ры» 
мож на шу каць у між се зон не.

Ка лі ж лю дзі хо чуць сэ-
ка но міць, — са мае прос тае, 
гэ та ран няе бра ні ра ван не. 
Так, ту рыс ты, якія пла на ва лі 
лет ні ад па чы нак з каст рыч-
ні ка-ліс та па да, сэ ка но мі лі на 
пу цёў цы 40 пра цэн таў (пры-
чым зніж ка ідзе і на пе ра лёт, 
і на пра жы ван не).

Не вя до мая Літ ва
Тым, хто ад дае пе ра ва гу 

ад па чын ку ў кра і нах па су-
сед ству, трэ ба ве даць, што 
ў гэ ты се зон вы змо жа це 
ад крыць для ся бе неш та но-
вае. На прык лад, вы ўпэў не-

ны, што ўжо доб ра вы ву чы лі 

Літ ву? Так, сён ня там ча ка-

юць ту рыс таў і ў менш нам 

вя до май за ход няй част цы. 

Пры чым тут ба га та пра па-

ноў для гас цей з роз ны мі 

за пы та мі: гэ та мо жа быць 

па да рож жа на ка раб лі па 

дэль це Нё ма на, пра гул кі па 

пяс ча ных дзю нах Курш скай 

ка сы, на зі ран не ў дзі кай пры-

ро дзе за птуш ка мі. У Клай-

пед скім рэ гі ё не пра па ну юць 

на ве даць вы ста вы, му зеі, 

нач ныя клу бы. Мож на са мім 

склас ці марш рут ці звяр нуц-

ца ў цэнтр ту рыс тыч най ін-
фар ма цыі, які ёсць у кож ным 
са ма кі ра ван ні (на прык лад, 
Клай пед ская акру га скла-
даец ца з ся мі са ма кі ра ван-
няў). Тут пад ка жуць і што 
па гля дзець, і як па да рож ні-
чаць (на аў то, ве ла сі пе дзе ці 
гра мад скім транс пар це), дзе 
па ес ці і спы ніц ца на нач лег. 
Дзень у Літ ве для ад на го ча-
ла ве ка мо жа абы сці ся ад 10 
да 100 еў ра. Усё за ле жыць 
ад та го, што вы вы бе ра це: 
пры ват ны сек тар (тут раз ві-
ты сель скі ту рызм) ці гас ці ні-
цу, ка вяр ню ці рэ ста ран.

Со неч нае вя сел ле
Усё час цей бе ла ру сы 

ста лі вы бі раць ад па чы нак у 
Гру зіі. Лю дзі спа ку ша юц ца 
не толь кі на мо ра, го ры, пля-
жы з «маг ніт ным» пяс ком, 
ва бяць іх і тра ды цыі кра і ны. 
Так, ад на з пра па ноў ад ту р-
агенц тваў — зла дзіць у кра і-
не вя сел ле па гру зін скіх тра-
ды цы ях. Пры чым рас пі шуць 
ма ла дых там не за леж на ад 
та го, гра ма дзя на мі якой кра-
і ны яны з'яў ля юц ца. Гас цей 
на ву чаць на род ным тан цам 
і па ка жуць, як вес ці за стол-
ле. Так са ма ся род пра па ноў 
у гэ тым кі рун ку — він ныя ту-
ры, гіс та рыч ныя, па лом ніц-
кія, азда раў лен чыя. Асноў ны 
рас ход ны ар ты кул для бе ла-

ру саў, якія вы бе руць та кі ад-
па чы нак, — пе ра лёт, са мо ж 
пра жы ван не і хар ча ван не ў 
Гру зіі не да ра гое. Як за пэў-
ні ва юць ту ра пе ра та ры, ка лі 
ў нас два ча ла ве кі схо дзяць 
у рэ ста ран і вый дуць ад туль 
паў га лод ныя, то ў Гру зіі за 
та кую ж су му ча ты ры ту рыс-
ты доб ра «па гу дзяць», ча чы 
вы п'юць і «Дзе ж ты, мая 
Су лі ко» пра спя ва юць. Су ткі 
эка ном-кла са, толь кі са сня-
дан ка мі, у Гру зіі мо гуць каш-
та ваць 17—20 до ла раў.

Кру із тан ней 
за га тэль?

Па да рож жа на мар скім 
лай не ры, дзе круг лыя суткі 
ві руе жыц цё, з за хо дам у 
пар ты роз ных кра ін з най-
пры га жэй шы мі мяс ці на мі — 
гэ та каз ка? Аказ ва ец ца, не. 
У Бе ла ру сі ўжо больш за сем 
га доў пра да юц ца та кія мар-
скія па да рож жы. Вы бі раць 
мож на з 10 ты сяч марш ру таў, 
на лай не ры ад 4 да 6 зо рак, 
пра цяг лас цю ад 4—5 дзён 
да больш доў гай кру га свет кі 
(звыш 100 дзён). Умя шчаль-
насць лай не ра ад 2,5 ты ся чы 
да 6 ты сяч толь кі ту рыс таў 
(плюс ка ман да). На бор це 
мо гуць быць на ват па слу гі, 
якіх не су стрэ неш і на да ра-
гіх ку рор тах. Уя ві це, лю дзі 
зна хо дзяц ца па ся род мо ра, 
а на лай не ры — ле дзя ны ка-
ток, сёр фінг, ска ла ла жан не, 
тар зан ка, ба ры, што пла ва-

юць па між па лу ба мі, жы выя 
рас лі ны і тра ва, цэ лыя ву лі цы, 
па якіх мож на гу ляць...

Маг чы ма, стрым лі вае 
раз віц цё та ко га ад па чын ку 
бо язь «мар ской хва ро бы». 
Але гэ та міф, што там мо жа 
за гай даць. Фак тыч на амаль 
усе пе ра мя шчэн ні нач ныя. 
Хут касць лай не ра 40—45 км 
у га дзі ну. Плюс там ёсць ан-
ты гай дан ка вая сіс тэ ма. Як 
за ўва жае прад стаў нік кам-
па ніі, якая ад ной з пер шых 
па ча ла прапаноўваць та кія 
па да рож жы бе ла ру сам, у 
між се зон не кру із на лай не-
ры мо жа быць тан ней шы за 
ад па чы нак у Егіп це. На прык-
лад, ле тась у лю тым ка ю та 
без акна на лай не ры 5 зо рак 
з Га ва ны з за хо дам у Бе ліз, 
Ган ду рас і Мек сі ку каш та ва-
ла на два іх 400 еў ра (плюс 
авія пе ра лёт). І гэ та на 8 дзён! 
Бы ва юць та кія смеш ныя цэ-
ны, ка лі на ры нак вы хо дзяць 
но выя кам па ніі. Са мае па-
пу ляр нае сён ня Між зем на-
мор'е. Больш пра су ну тыя 
па да рож ні кі вы бі ра юць і 
Паўд нё ва-Ус ход нюю Азію, 
і Ла цін скую Аме ры ку, і Ку-
бу (там зна хо дзяц ца пар ты, 
ад куль па чы на юц ца кру і зы). 
Ся род за па тра ба ва ных мар-
скіх па да рож жаў — кру і зы па 
нар веж скіх фі ёр дах. Улас на, 
не ка то рых бе ла ру саў спы няе 
ня ве дан не за меж най мо вы і 
та кім лепш па ды дуць па да-
рож жы з парт оў у Пі це ры.

Ак тыў ная Бе ла русь
Ама та рам ак тыў на га ад-

па чын ку зу сім не аба вяз ко ва 
тра ціц ца на цяг ні кі-са ма лё-
ты. Ці ка выя ва ры ян ты зу сім 
по бач. Ча му б, на прык лад, 
не вы брац ца ў бе ла рус кую 
бай да рач ную аг ра ся дзі бу 
«Уз лян ка». Лаз ня па-чор на-
му, са праўд ная тра вя ная пля-
цоў ка для гуль няў з мя чом, 
тар зан кі ві сяць ля ва ды, тэ ніс, 
бад мін тон, дартс, ве ла сі пе ды, 
пра гул ка на ба ло та, вы бі рай-
це — што да спа до бы. Пра-
жы ван не ад 20 да 30 руб лёў, 
бай да рач ная эк скур сія ад 
10 да 25 руб лёў на ча ла ве-
ка. Улас на, сён ня гас па да ры 
мно гіх аг ра ся дзіб пра па ну-
юць на сы ча ныя пра гра мы, 
на іх ба зе мо гуць быць мі ні-
фер мы і эт на-му зеі, хтось ці 
пра во дзіць май стар-кла сы 
(ад га та ван ня і ды зай нер скіх 
уро каў, да збо ру зё лак і азда-
раў ляль най гім нас ты кі).

Мя ня ец ца і ар га ні за ва ны 
ад па чы нак для за ез джых ту-
рыс таў. На прык лад, асоб ныя 
ту ра пе ра та ры ўжо рас па вя-
да юць гас цям з Ра сіі пра «бе-
ла рус кі клан дайк», пад ан ні, 
ча роў ныя мяс ці ны, і на ват 
«агу роч ныя вёс кі», ся род 
на ві нак, на якія за ваб лі ва-
юць су се дзяў — эк скур сіі па 
зна ка вых мяс ці нах са спы-
нен нем у га тэ лях з ві дам на 
ста ра даў нія за мкі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dziadziula@zvіazda.by
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ПРА ПА НО ВЫ ТУРСЕ ЗО НА
Як за ўва жа юць ту ра пе ра та ры, на шы ту рыс ты «вы рас лі, 
раз бі ра юц ца ў кра і нах і куль ту рах, ра зу ме юць, што трэ ба 
ўліч ваць кошт ві зы». Та кія на прам кі, як Тур цыя, Бал га-
рыя, ад пра ца ва ны на столь кі «ў плюс», што сён ня са мі 
па да рож ні кі мо гуць ба га та рас ка заць пра гэ тыя кра і ны. 
Ча сам і па важ ны ўзрост не ўплы вае на бе ла ру саў, ба бу лі 
і дзя ду лі не ба яц ца пра цяг лых пе ра лё таў. На шы пен сі я-
не ры мо гуць па ля цець на Шры-Лан ку і ў Ін дыю.

ДЗЕ РО БЯЦЬ ВА ЗЫ ДЛЯ ШЭЙ ХА
Вы твор чы ту рызм на шкло за вод зе «Нё ман» на бі рае аба ро ты

Ба буль — у Ін дыю, ма ла дых — 
у Гру зію, ці каў ных — у Бе ла русь


